



海外華文傳媒探訪 美麗 廣東行

■ 中國的馬爾代夫——廟灣

# 堅持發展特色海洋經濟

# 以海島為山

# 打造藍色經濟示範區

# 力拓海島旅遊 建世界休閒旅遊勝地



珠海因海而名、因海而興，並已制定了「藍色珠海、科學崛起」戰略，吹響了向「海洋強市」進軍的號角。作為珠海發展海洋經濟最重要的載體，珠海萬山海洋開發試驗區萬山區（以下簡稱萬山區）迎來重要的歷史發展機遇。珠海市委書記李嘉強調，該區的開發建設要堅持高端規劃、從容建設、特色發展，努力建設成為世界一流、中國最好的海島旅遊目的地。萬山區委書記田忠敏表示，萬山區將以加快轉變藍色海洋經濟發展為主線，實施「藍色萬山、海洋強區」戰略，將萬山區打造為「離世界最近的中國精品群島」和「我國首個海陸一體化示範區」，爭當全市海洋經濟發展的生力軍和廣東海洋經濟綜合試驗區建設的排頭兵。

■ 香港文匯報記者 歐曉紅、張廣珍 珠海報道

萬山區地處珠江入海口，東鄰香港，西接澳門，所轄海域面積3200平方公里，中心區域為珠江口國際地，有大西、大濠等6條國際著名水道縱橫其間，可謂是粵港澳的海上門戶。同時，萬山區擁有多姿多彩的海島旅遊資源，為發展海島旅遊提供機遇，不僅擁有大小島嶼106個，石奇水美，還有廣東最美的海岸線，同時擁有豐富的歷史人文景觀，如南宋末年著名抗元英雄文天祥就在萬山區這片海域吟出了「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」的千古絕唱等。

### 邀國際專家把脈 推動萬山崛起

田忠敏表示，萬山區始終堅持規劃先行，按照「以世界眼光、國際視野推動

萬山區的建設和發展」的要求，着力做到高起點規劃、高標準建設和高端化管理，體現嶺南特色、海島特色和國際特色。日前由國際知名的規劃設計和諮詢研究團隊為萬山區的編制《萬山區產業發展規劃》、《萬山區空間概念規劃設計》和《萬山區海島建築風貌規劃研究》已獲珠海市政府審議通過，將全力推動萬山區崛起。

根據相關規劃，萬山將形成以海洋旅遊業和海洋高科技產業為雙增長極，以「精品群島旅遊」為核心，以「智慧海洋科技」為戰略先導，以「生態休閒漁業」和「區域物資中轉」為支撐的現代海洋產業體系。萬山區將以打造「離世界最近的中國精品群島」和「我國首個海陸一體化示範區」為抓手，在產業

選擇、發展定位、海島開發、環境建設四方面實現「離世界最近」，創建成為我國首個海陸一體化的國家級海洋綜合開發示範區。

### 做大做強旅遊業 打造中國第一旅遊群島

為努力打造「中國第一旅遊群島」，萬山區着手做大做強旅遊業，包括着力構建以休閒度假為核心，以主題體驗為特色，以海上活動為紐帶，以文化創意顯神韻的多元化旅遊業功能體系。同時創建「一島一特色」，明確各島功能定

位，在規劃建設中注重融入海洋文化、民俗民情等文化創意，做好東澳島申報國家4A景區工作。還將邀請專家整理挖掘東澳海關遺址歷史和漁村特色文化，打造「美麗萬山，風情萬種」的海洋海島生態旅遊名片。以玲瓏海岸項目引入世界頂級休閒旅遊酒店管理公司為契機，逐步打造東澳休閒精品旅遊島。以桂山島國際遊艇俱樂部項目為示範，發展遊艇休閒旅遊業，實現島際之間特色旅遊項目的串聯，滿足粵港澳遊艇度假和商務接待需求，打造別具一格的綜合性海洋休閒度假區。

### 面向全球招商攜手打造海島旅遊精品

隨着投資超過30億元（人民幣，下同）「玲瓏海岸」項目、萬洋公司桂山島國際遊艇度假中心項目的相繼引進和建設，萬山區高端休閒旅遊業雛形已出顯。為努力打造「離世界最近的中國精品群島」，萬山區擬面向全球招商，大力引進旅遊龍頭項目。

### 高端旅遊業雛形初顯

萬山區黨委副書記、管委會主任于思浩稱，依托玲瓏海岸項目帶動區域內休閒旅遊產業的整體升級，以新加坡One°15遊艇俱樂部與珠海萬洋旅遊開發有限公司就桂山島國際遊艇會項目達成戰略合作協議為契機，萬山區將建設以高端海洋海島旅遊休閒為主導，以海洋交通運輸業、海洋新興產業為補充的海洋海島特色經濟結構，增強區域經濟核心競爭力。

萬山區委書記田忠敏表示，萬山區一方面鼓勵中央、省、市國資龍頭企業牽頭，多方參與，共同組建國有控股、實施市場化運作的萬山區旅遊發展發展的引導主體、投融資主體和國有資本運營主體；另一方面鼓勵民營企業、外資企業以及各類企業與具有雄厚實力和海洋旅遊發展經驗的開發商結成戰略夥伴，對萬山區旅遊功能島嶼進行統一開發和配套基礎設施建設，參與核心島成片開發、主題島整島開發等重點旅遊項目。

### 五星級酒店有望年內開業

據悉，目前，投資超過30億元的玲瓏海岸項目，首期工程中的兩座五星級酒店已進入收尾工作，有望年內開業。該項目旨在將東澳島打造成南中國最具特色的海洋旅遊度假勝地，將成為珠海推廣海島旅遊的示範島嶼。與此同時，桂山島國際遊艇俱樂部、二洲島預製件項目、桂山油庫多點系泊碼頭擴建等重點項目進展順利。



■ 外伶汀島相思林



■ 桂山文天祥廣場

### 美麗萬山堅持生態優先

因為海島生態非常脆弱，在大力發展海洋經濟的同時，萬山區堅持生態優先，不走「先污染後治理的老路」。萬山區委書記田忠敏表示，萬山區政府致力於打造海洋生態文化品牌，十分重視保護海洋生態環境，堅持先保護、後開發，開發服從保護原則，走可持續發展道路。

### 多舉措並施守住藍色海域

針對生態立區，田忠敏提出，要根據珠海城市總體佈局和萬山海島的特點做好規劃創建。近年來，萬山區陸續制定了《萬山區生態建設規劃》和實施方案，並積極實施包括海島生活垃圾無害化處理、污水處理系統建設、改造照明系統、綠道功能開發在內的多項讓「天更藍、海更清、島更美、環境更安全」的重點工程，打造花園海島。

在強化海島生態管理方面，萬山區同樣不遺餘力，對中華白海豚、廟灣珊瑚等自然保護區加強保護和修復；建立污染動態監視和應急系統，着力打擊電炸毒魚、偷挖海沙等違法行為；啟動海洋

生物展館海洋牧場、人工魚礁的建設；推進設置釣魚休閒禁捕區，通過這些舉措，建立起良性循環的海洋海島生態系統，守住藍色海域底線。

此外，萬山區大力推動新能源建設。在大萬山島、東澳島等有人居住的主要海島，已推廣風能、太陽能、波浪能、生物質能等新能源建設，通過發展新能源逐步淘汰島上的小火力發電，同步推進海水淡化工作。目前，全區已有近千盞新能源路燈在各主要海島使用，環保瓶車、公共自行車已成為海島上的主要交通工具，藍天白雲之下，修長的太陽路燈與綠色環保車輛成為海島的一大風景。

### 4億元投基礎設施建設

據悉，近兩年來，萬山區已累計投入超過4億元人民幣用於基礎設施的建設，推動海島旅遊由低端觀光向商務休閒生態度假轉變。田忠敏表示，萬山將盡快打造3至4個完全利用海洋能源的「海洋可再生能源示範島」，區裡將採用海洋清潔能源和節能減排的酒店企業、居民進行獎勵和扶持。

**數字萬山**  
2013年上半年，萬山區完成GDP 2.11億元，同比增長22%；固定資產投資37938萬元，同比增長63.3%。

到2017年，萬山區將實現地區生產總值超14億元，人均GDP超3萬美元，三次產業結構由「一三二」產業格局升級為「三一二」產業格局。  
到2020年，萬山區將實現地區生產總值突破30億元，人均GDP超5萬美元，實現五年翻番。三次產業結構調整加速，由「一三二」產業格局升級為「三二一」產業格局。  
到2030年，萬山區將實現地區生產總值突破100億元，人均GDP達到國際先進水平，三次產業結構達到世界先進海島地區水平。

### 料資小山萬

作為廣東省第一個地方性海洋綜合開發試驗區，萬山區擁有大小島嶼106個，主要島嶼有桂山島、東澳島、大萬山島、小萬山島、白瀝島、黃茅島、外伶汀島、擔竿島等，海島陸地總面積80多平方公里，島岸線總長289公里，蘊含着十分獨特、優越的海洋海島資源。

萬山鎮、廟灣村、桂海村分別被廣東省旅遊局評為「廣東省旅遊特色鎮」和「廣東省旅遊特色村」，外伶汀島被省旅遊局評為「我最喜愛的濱海旅遊景區」和「AAA國家級旅遊景區」，東澳島「麗島銀灘」被評為珠海十景之一；萬山漁場是全國著名漁場之一。區內現設有國家級中華白海豚保護區，省級獼猴保護區、市級珊瑚保護區和國際遊艇垂釣區。

萬山歷史文化悠久，現存有3000多年前的沙丘遺址，東晉時期的棋盤，清朝初年的銃城、烽火台、海關遺址及摩岩石刻等市級重點保護文物；南宋末年著名抗元英雄文天祥就在萬山海域吟出了「人生自古誰無死，留取丹心照汗青」的千古絕唱；鄧小平兩次南巡都乘船通過萬山海域，許多著名的論斷都在萬山海域提出。



■ 萬山島風光互補路燈